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Die Konjugation des lateinischen Verbs
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Formenlehre

Imperfekt Aktiv und Passiv, nur Indikativ (fur den Anfangsunterricht)

Schreibweise auf dieser Seite

* In Fettdruck stehen die Personalendungen.

* Die Signale fur Tempus und Modus stehen in Kursivschrift.

¢ Der Stamm steht in normaler Schrift.

* Dort, wo die Vokallangen fur die Aussprache wichtig sind, werden sie mit &, € etc.
gekennzeichnet.

1. Imperfekt Indikativ Aktiv: alle Konjugationen

Personalendungen:

1. Ps. Sg.: -m 1. Ps. PL.: -mus
2. Ps. Sg.: -s 2. ps. Pl.: -tis
3. Ps. Sg.: -t 3. Ps. Pl -nt

Tempussignal: - ba —

Lernhilfe:

Alle Formen des Indikativ Imperfekt (Aktiv und Passiv) enthalten die Silbe -ba- zwischen Stamm
und Personalendung, mit einer einzigen Ausnahme: esse (eram, eras etc.).

Alle Formen des Konjunktiv Imperfekt werden wie der Infinitiv Prasens Aktiv + Personal-endung

gebildet - ohne Ausnahme. Diese Regel gilt auch flr die Deponentien, die keinen Infinitiv Prasens

Aktiv bilden.
a-Konjugati- . . konsonantische |. . . gemischte
on e-Konjugation Konjugation I-Konjugation Konjugation
1. Ps. Sg amabam tenébam regébam audiébam capiébam
2. Ps. Sg amabas tenébas regébas audiébas capiébas
3. Ps. Sg amabat tenébat regébat audiébat capiébat
1. Ps. PL amabamus |tenébamus regébamus audiébamus capiébamus
2. Ps. Pl amabatis tenébétis regébatis audiébatis capiébatis
3. Ps. PI amabant tenébant regébant audiébant capiébant
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2. Konjunktiv Imperfekt Aktiv: alle Konjugationen
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a-Konjuga- |e-Konjugati-|konsonantische|. . . |gemischte

tion on Konjugation -Konjugation Konjugation
1. Ps. Sg. |amarem tenérem regerem audirem caperem
2. Ps. Sg. |amarés tenérés regerés audirés
3. Ps. Sg. |amaret tenéret regeret audiret

Plural

1. Ps. Pl. |amarémus |tenérémus |regerémus audirémus |caperémus
2. Ps. Pl. |amarétis [tenérétis regerétis audirétis caperétis
3. Ps. Pl. |amarent tenérent regerent audirent caperent

2. Indikativ Imperfekt Passiv: alle Konjugationen

In Fettdruck stehen die Personalendungen:

1. Ps. Sg.: -r 1. Ps. PL.: -mur
2. Ps. Sg.: -ris 2. ps. PL.: -mini
3. Ps. Sg.: -tur 3. Ps. PL.: -ntur

a-Konjuga- konso- i-Konjugati-

tion U9 e-Konjugation|nantische on U9 gemischte Konjugation

Konjugation
1. Ps. Sg. |amabar tenebar regébar audiébar
2. Ps. Sg. |amabaris |tenébaris regébaris  |audiébaris capiébaris
3. Ps. Sg. |amabatur |tenébatur regébatur |audiébatur |capiébatur
Plural

1. Ps. Pl. |amabamur (tenébamur regébamur |audiébamur |capiébamur
2. Ps. Pl. |amabamini |tenébamini regebamini |audiébamini |capiébamini
3. Ps. Pl. |amabantur |tenébantur regebantur |audiébantur |capiébantur

www.latein-bw.de

Seite 2


http://www.schule-bw.de/faecher-und-schularten/sprachen-und-literatur/latein/sprache/konjugation-des-verbs

L nr|(It-\.h||riu||g“wvvr
Baden-Wiirttemberg

Konjunktiv Imperfekt Passiv
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a-Konjuga- . . |konsonantische |. : . |gemischte
tion e-Konjugation Konjugation -Konjugation Konjugation
1. Ps. Sg. |amarer tenérer regerer audirer caperer
2. Ps. Sg. |amaréris tenéréris regeréris audiréris caperéris
3. Ps. Sg. |amarétur tenérétur regerétur audirétur caperétur
Plural
1. Ps. Pl. |amarémur (tenérémur regerémur audirémur caperémur
2. Ps. Pl. |amarémini |tenérémini regerémini audirémini caperémini
3. Ps. Pl. |amarentur (tenérentur regerentur audirentur caperentur

Zur Verwendung des lateinischen Imperfekts

Der Indikativ des Imperfekts wird verwendet, um langer dauernde Handlungen zu bezeichnen.
Oft sind dies Handlungen, die sich im Hintergrund der Haupthandlung abspielen:

Beispiel: Deinde patres conscripti vocabantur. Dann wurden die Senatoren zusammengeru-
fen.

Der Indikativ des Perfekts wird fur einmalige Handlungen verwendet. Daher ist das Perfekt das
haufigere Erzahltempus.

Der Konjunktiv des Imperfekts entspricht oft, aber nicht immer dem deutschen Konjunktiv 2 und
bezeichnet dann den Irrealis. Das gilt v.a. fir Konditionalsatze (haufige Subjunktion: si).

Beispiel fur einen Irrealis der Gegenwart: Hoc si auderem, Athenas peterem. Wenn ich das
wagen wurde, dann wurde ich [jetzt] nach Athen gehen.

Beim Ubersetzen lateinischer Nebensitze muss man aber priifen, ob der Konjunktiv Imperfekt
deswegen steht, weil der Nebensatz einen Konjunktiv erfordert. Dann darf man den deutschen
Konjunktiv 2 nicht verwenden.

Beispiel: Consul postulavit, ut omnes concurrerent. Der Konsul forderte, dass alle zusam-
menkommen sollten.

Der Konjunktiv steht hier wegen der Subjunktion ut.

URL der Formentabellen: http://www.schule-bw.de/faecher-und-schularten/sprachen-und-literatur/
latein/sprache/konjugation-des-verbs

Lizenz: https://www.schule-bw.de/ueber-uns/urheberrechtsinformationen/urheberrechtliche-hinweise
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